Lekcja 1: Wstep do sztucznej inteligencji i
systemow uczacych sie

S. Hoa Nguyen

Poslugujac sie
a) wiedza zdobyta z wyktadu,

b) materiatami dostarczanymi przez stownik Wikipedia (hasto sztuczna in-
teligencja 1 dziedziny pochodne)

¢) materialami umieszczonymi na stronie: http://www.sztucznainteligencja.webpark.pl/,
oraz

d) wtasna wiedza

odpowiadaj na nastepujace pytania:

Zadanie 1. Twoim zdaniem ktére z nastepujacych zadan wymagaja in-
teligencji od czlowieka:

e wypelnianie deklaracji PIT,

e streszczanie tekstu,

e tlumaczenie tekstu,

e klasyfikacja tekstu do kategorii tematycznych,

e odpowiadanie na proste pytania zadawane w jezyku naturalnym (np. pol-
skim),

e ukladanie rozkladu jazdy transportu miejskiego,

e programowanie (pisanie programéw komputerowych),
e programowanie kanatéw telewizyjnych,

e testowanie oprogramowania,

e komponowanie muzyki,

e kierowanie samochodem.



Zadanie 2. Do czego stuzy test Turinga?. Wedtug Ciebie, zeby zdac test
Turinga, co komputer musiatby umie¢?

Zadanie 3. Ktore z nastepujacych zadan mozna uzna¢ za mieszczace sie w
zakresie sztucznej inteligencji:

e streszczanie tekstu,

e tlumaczenie tekstu,

klasyfikacja tekstu do kategorii tematycznych,

odpowiadanie na proste pytania zadawane w jezyku naturalnym,

uktadanie rozktadu zajec,
e rozwigzywanie uktadéw réwnan liniowych,
e kierowanie samochodem.

Zadanie 4. Ktore z ponizszych rodzajéow komunikacyjnego zachowania
cztowieka moga by¢ obecnie skutecznie imitowane przez sztuczne systemy (odpowied-
nio oprogramowane maszyny):

a) rozmowa towarzyska,

b) dyskusja polityczna,

c¢) dyskusja naukowa,

d) odpowiadanie na pytania klientow w telefonicznej infolinii,
e) odpowiadanie na pytania klientow w internetowej infolinii.

Zadanie 5. Ktore z nastepujacych zadan moga byé¢ sformutowane jako
zadania przeszukiwania:

a) streszczanie tekstu,

b) projektowanie uktadéw elektronicznych,
c¢) rozkladanie liczb na czynniki pierwsze,

d) rozkladanie wielomianéw na czynniki,

e) rozwiazywanie uktadéw rownan liniowych,
f) ukladanie rozkladu zajec.

Zadanie 6. Wskaz, w ktorych z ponizszych sytuacji mamy do czynienia z
uczeniem sie przez program komputerowy:

a) wprowadzenie informacji do bazy danych,
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) znajdowanie zalezno$ci miedzy atrybutami w bazie danych,

o

) odpowiadanie na pytania do bazy danych,

d) przewidywanie brakujacych wartosci atrybutéow w bazie danych,
e) kompilacja kodu zrodtowego programu,

f) automatyczne rozpoznawanie twarzy na zdjeciu.

Zadanie 7. Rozwaz mozliwe zastosowania sztucznej inteligencji w nastepu-
jacych dziedzinach:

a) inwestycje kapitatowe,
b) bankowos¢,

¢) medycyna

d) marketing,

e) transport publiczny.

Zadanie 8. (Zgadnij kto jest kim?) Mamy trzy osoby: Andrzej, Bro-
nistaw i Bolestaw. Jeden z nich jest aptekarzem, drugi biologiem, trzeci agronomem.
Jeden mieszka w Bronowicach, drugi w Baranowie, trzeci w Augustowie. Nalezy
okresli¢, ktora z tych trzech oséb gdzie mieszka i jaki ma zawoéd. Mozemy
powiedziec tylko, ze:

a) Boleslaw rzadko odwiedza Bronowice, chociaz mieszkaja tam wszyscy
jego krewni.

b) W tym towarzystwie jest dwoch takich, ktérych zawdd i miejsce za-
mieszkania zaczynaja sie od tej samej litery co ich imie.

¢) Zona aptekarza jest mtodszg siostra Bolestawa.

Zadanie 9. (Jaka to reguta?) Trzy liczby: 2, 4, 6 stosuja sia do pewnej
prostej zasady okreslajacej relacje miedzy nimi. Zadanie polega na odkryciu tej
zasady przez generowanie innych zbioréw ztozonych z trzech liczb. Badanym
mowiono, czy zbiory sg poprawne (+), czy niepoprawne (-). Ponizej podano
fragmenty protokotéw dotyczacych dwdch badanych w eksperymencie. Spréobuj
odkry¢ tg zasade na podstawie ponizszych informacji:

a) Protokol I: Badany: 8, 10, 12 (+); 7,9 11 (+); 7, 5, 3 (-); 13, 26, 28
(+); 8, 16, 18 (+); 49, 58, 100 (+); 8, 13, 15 (+); 1, 2031, 2033 (+).
Zasada jest nastepujaca: pierwsza i druga liczba sa przypadkowe a trzecia
jest réwna drugiej plus dwa.

Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kon-
tynuowac zadanie.
Badany: 7; 57 7 (_)7 ]-7 57 7 (+)7 57 57 7 (_)7 47 57 7 (+)7 97 57 7 (_)7



263, 364, 366 (+). Zasada jest nastepujaca: pierwsza i druga liczba sa
przypadkowe, lecz pierwsza jest mniejsz od drugiej, a trzecia jest réwna
drugiej plus dwa.

Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kon-
tynuowac zadanie.

Badany: 261, 263, 101 (-) 3, 17, 17 (-); 51, 53, 161 (+); 671, 671, 3 (-);
671, 673, 900 (+); 42, 43, 45 (+); 41, 43, 42 (-); 41, 43, 67 (+); 67, 43,
45 (-). Zasada jest nastepujaca: druga liczba jest przypadkowa, i albo
pierwsza liczba réwna sie drugiej minus dwa, a trzecia jest przypadkowa,
lecz wieksza od drugiej, albo tez trzecia liczba jest rowna sie drugiej plus
dwa, a pierwsza jest przypadkowa, lecz mniejsa od drugiej.
Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktora mi chodzi. (Badany
zrezygnowal po 50 minutach).

b) Protokoél IT: Badany: 4, 6, 8 (+) 6, 8, 10 (+). Zasada jest nastepujaca:
dodaje sie dwa do pierwszej liczby i dwa do drugie;j.
Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kon-
tynuowac zadanie.
Badany: 8, 10,12 (+). Zasada jest nastepujaca: jest to postep arytmety-
czny parzystych liczb calkowitych.
Esperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kontyn-
uowac zadanie.
Badany: 13, 15, 17 (+). Zasada jest nastepujaca: jakiekolwiek trzy do-
datnie liczby catkowite.
Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktérag mi chodzi. Prosze kon-
tynuowaé zadanie.
Badany: 3, 5, 7 (+). Zasada jest nastepujaca: sa to jakiekolwiek trzy
liczby.
Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kon-
tynuowac zadanie.
Badany: -11, 0.999, 22/7 (+). Zasada jest nastepujaca: sa to jakiekol-
wiek trzy liczby ze znakami lub bez.
Eksperymentator: To nie jest zasada, o ktéra mi chodzi. Prosze kon-
tynuowac zadanie.
Badany: 8, 6, 4 (-)...

W tym momencie Badany 2 zdotata sformutowaé¢ poprawng zasade. Jak ona
brzmi?

Zadanie 10. (Madrzy filozofowie) Na pewnym dworze cesarskim postanowiono
dokona¢ cie¢ budzetowych. Okazalo sie, ze zatrudnionych jest az 100 filozoféw.
Cesarz postanowil ich po prostu skrocic o gltowe, ale w ktéryms momencie tknelo
go sumienie i stwierdzil ze trzeba da¢ im jaka$ szanse. Wymys$lit wiec nastepu-
jaca metode egzekucji:

o filozoféw ustawiono w rzedzie, jednego za drugim, obréconych w te samg
strone;



e zaden z filozoféw nie moze sie ogladaé, widzi tylko (wszystkich) kolegow
przed soba; styszy tez co powiedzieli stojacy za nim;

e kazdemu z filozoféw zalozono na glowe czapeczke koloru czarnego lub bi-
atego, zaden z filozoféw nie wie co ma na gltowie. W praktyce mozna uznag,
ze czapeczki zaktadal kat juz po ustawieniu filozofow w rzadek (np. idac
od tylu);

Kat rusza od konca, od filozofa - tego ktory widzi wszystkich pozostatych; przy
kazdym filozofie zatrzymuje sie i zadaje pytanie ’jakiego koloru czapke masz
na gltowie?’; jesdli filozof odpowie dobrze, moze wraca¢ do domu, jesli nie, traci
glowe; filozofom nie wolno modulowaé glosu, ani w ogdle nic poza oznajmieniem
"czarna’ lub ’biala’. Okazalo sie, ze filozofowie sa warci swojej pensji, bowiem
wymyslili strategie zgodnie z ktora 99 przezyje na 100 (a ew. jeden moze mieé
pecha). Co to za strategia?



